

# 财政部公布《关于引导保险资金长期稳健投资 进一步加强国有商业保险长周期考核的通知》 考核指挥棒升级 “长钱”入市更顺畅

据新华社北京电 11日,财政部公布《关于引导保险资金长期稳健投资 进一步加强国有商业保险长周期考核的通知》,升级国有商业保险公司绩效评价标准,全面建立三年以上长周期考核机制,实现了重要的制度性突破。

新的考核“指挥棒”将从2025年度绩效评价起开始实施。

保险资金是资本市场中长期资金的重要组成部分。此轮长周期考核机制的调整,将如何更好带动中长期资金入市?

先来看一下考核“指挥棒”是如何升级的。

——将净资产收益率由“当年度指标+三年周期指标”调整为“当年度指标+三年周期指标+五年周期指标”,权重分别为30%、50%、20%。

——将(国有)资本保值增值率由“当年度指标”调整为“当年度指标+三年周期指标+五年周

期指标”,权重分别为30%、50%、20%。

进一步加强长周期考核的同时,通知还要求国有商业保险提高资产负债管理水平,注重稳健经营,增强投资管理能力等。

业内人士指出,“净资产收益率”和“资本保值增值率”是保险公司进行长期投资时要考虑的最重要的两个考核指标。考核“指挥棒”全面升级,细化了考核周期和权重比例,将有力推动国有商业保险公司更加注重长期收益、防范短期行为,还将降低市场短期波动对国有商业保险公司当年评价结果的影响。

数据显示,截至2024年年底,我国商业保险资金运用余额约33万亿元,实际投资A股的比例约为11%左右,距离25%的平均政策上限还有较大空间。长周期考核是提升各类资金股票投资稳定性和积极性的关键举措。

保险资金来源稳定,偿付周期长。此前,由于商

业保险资金当年度考核指标权重较高,对资本市场短期波动的容忍度降低。市场各方对建立三年以上长周期考核机制共识和诉求较多。

全面建立三年以上长周期考核机制后,国有商业保险可以更加“淡定”面对资本市场的短期波动,投资行为可以更契合保险行业运营规律和保险资金长期属性。这将有效引导国有商业保险公司追求长期稳健经营,使保险资金更好发挥在资本市场的“稳定器”“压舱石”作用。

从之前中长期资金入市的实践来看,全国社保基金积极践行长周期考核,是资本市场长期投资、价值投资的典范,自成立以来投资A股平均年化收益率达11.6%。

此次进一步加强国有商业保险长周期考核,将拓宽保险资金的投资空间,促进长期资金入市更加顺畅。

刘慧 余骊安

## 国内

### 我国国际海运量占全球近三分之一

据新华社海口电 我国拥有全球规模最大的海运船队,建成了全球最大的世界级港口群,国际海运量占全球近三分之一,海洋经济总量持续攀升,为全球经济持续稳定发展注入了强劲动力。

这是记者11日从2025年中国航海日主论坛暨航海日活动启动仪式上获得的消息。

2025年7月11日是我国第二十一个航海日,也是“世界海事日”在我国的实施日。今年航海日活动的主题是“绿色航海 向新图强”。

航海日活动期间,全国各地举行了丰富多彩的主题活动,进一步弘扬新时代航海精神,传承航海文化,增强全民的航海意识,为加快建设交通强国、海洋强国创造良好氛围。

王存福 叶昊鸣



### 上海举行中国航海日主题活动

11日,工作人员(左)在“海巡01”轮驾驶室内为游人介绍该轮相关设备知识。当日,“海巡01”轮在北外滩上海港国际客运中心码头向公众开放参观。7月11日是中国航海日,今年航海日活动的主题是“绿色航海,向新图强”。 新华社发

### 教育部高校资助热线15日开通

据新华社电 记者11日从教育部获悉,2025年暑期,教育部将于7月15日开通高校学生资助热线电话,为大学新生特别是家庭经济困难的大学新生提供资助政策咨询与帮助。各省(自治区、直辖市)和中央部属高校同步开通热线电话。

据悉,今年教育部高校资助热线将持续至9月15日,每天受理时间为8:00—20:00。教育部特别提醒广大学生警惕各类诈骗,警惕非法“校园贷”,对于陌生可疑的短信、来电、微信好友等,做到“不回复、不接听、不理睬、不转账”。 王鹏

## 国际

### 特朗普说北约将为援乌武器掏钱

据新华社华盛顿电 美国总统特朗普10日说,美国已经与北约达成协议,将向北约运送援助乌克兰的武器,而北约将全额支付这些武器的费用。特朗普同时表示,将于14日发表有关俄罗斯的“重大声明”。

特朗普在接受美国全国广播公司新闻台《与新闻界对话》栏目电话采访时说:“我们正在给北约运送武器,北约将为此掏钱,百分之百……我们将运送‘爱国者’导弹给北约,然后北约将它们分发(给乌克兰)。”

特朗普补充说,美国向北约提供武器,北约将“全额报销这些武器的费用”。

这是特朗普涉及美国对乌军援的最新表态。辛华

### 英法首次明确将协调核威慑力量

据新华社伦敦电 英国首相斯塔默10日在伦敦郊外诺斯伍德军事基地与到访的法国总统马克龙举行联合记者会时表示,英法双方已签署《诺斯伍德宣言》,首次明确双方将就各自独立的核威慑力量进行协调。

马克龙在记者会上表示,防务与安全合作对法英两国至关重要。他指出,欧洲局势已经发生变化,法英伙伴关系也“必须相应作出调整”。

根据《诺斯伍德宣言》,任何威胁英国或法国核心利益的对手,都可能面临两国核力量的联合回应。两国还将成立英法核指导小组,由法国总统府和英国内阁办公室领导,负责协调双方在核威慑行动方面的合作。

英国和法国是欧洲仅有的两个核武器国家。今年早些时候,马克龙曾表示,愿意就法国向欧洲盟国提供“核保护伞”以及其他欧洲国家部署携带核武器的法国战机等进行讨论。 郑博非 金晶

### 日本将停止为外国游客换发驾照

据新华社电 日本警察厅10日宣布,将提高外国人换发日本驾照的门槛,并停止为外国游客和其他短期居留日本的外国人换发日本驾照。

据日本广播协会报道,依据现行规定,持有外国驾照者在日本经过简单考试后,可以获得日本驾照。现行考试有约20种外语版本,仅需在10道配图判断题中答对7题就算合格,通过率高达九成。警察厅数据显示,去年通过该制度取得日本驾照的外国人超过6.8万人,人数创新高。

新规经公开征求意见后拟于10月1日施行。荆晶

## 体育

### 今年以来中国游泳运动员接受兴奋剂检查次数最多

据新华社新加坡电 2025年世界游泳锦标赛于7月11日在新加坡揭幕。世界泳联水上运动诚信部门日前公布了所有世锦赛参赛运动员的兴奋剂检查统计数据,其中,中国游泳运动员接受检查次数最多,人均8.8次。

兴奋剂检查由国际检查机构(ITA)执行,包括赛内和赛外检查。自2025年1月1日以来,ITA对世锦赛参赛选手进行了4018次检查,平均每位运动员接受两次检查。

在游泳选手人数最多的10支队伍中,中国队人均接受检查8.8次,其中男子短距离自由泳选手王浩宇13次,覃海洋和杨佩琪各12次,柳雅欣、彭旭玮和孙佳俊各11次。接受检查次数第二多的是中立运动员(俄罗斯),人均8.2次。中国队和澳大利亚队分别是4.13次和4次。 周欣

### 阿尼西莫娃、斯维亚特克晋级温网女单决赛



斯维亚特克在比赛后庆祝。新华社发

据新华社伦敦电 在10日进行的两场温网女单半决赛中,美国选手阿尼西莫娃和八号种子斯维亚特克分别击败各自对手,均首次打进温网决赛。

13号种子阿尼西莫娃的对手是头号种子萨巴伦卡。美国姑娘出色的接发球技术极大削弱了对手的发球优势。她在整场比赛中获得11次破发机会,兑现了4次,最终以6:4、4:6、6:4胜出。

斯维亚特克在另一场半决赛中以6:2、6:0轻取前奥运冠军、瑞士选手本西奇。

斯维亚特克赛后表示自己没有想到这次能在温网走得如此之远,“说真的,我做梦都没想到会打进决赛”。

女单决赛将在12日进行。

马邦杰